

鄂托克旗人大常委会文件

鄂旗人常发〔2024〕65号

鄂旗人常发〔2024〕65号

鄂托克旗人大常委会关于《鄂托克旗人民法院“枫桥式人民法庭”创建工作报告》的审议意见

旗人民法院：

2024年12月31日，鄂托克旗第十八届人民代表大会常务委员会第二十二次会议听取和审议了《鄂托克旗人民法院“枫桥式人民法庭”创建工作报告》。

会议认为，近年来，旗人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以“枫桥式人民法庭”创建为抓手，坚持

科学化布局、差异化发展、品牌化推进、信息化赋能，聚焦多元解纷、执法办案、强基导向，狠抓提质增效和队伍建设，在化解矛盾纠纷、维护社会稳定、促进基层治理等方面发挥了重要作用，为全旗经济社会高质量发展提供了有力的司法服务和保障，工作成效值得肯定。

会议指出，旗人民法院在“枫桥式人民法庭”创建方面取得了一定成绩，但仍存在多元解纷力量相对薄弱、特色工作开展不够扎实、基层人民法庭队伍建设还存在短板弱项等问题和不足。为更好地推动“枫桥式人民法庭”创建工作，结合旗人大常委会会议审议情况，提出以下意见：

一、进一步深化人民法庭参与基层社会治理，提升基层治理效能

一是坚持和发展新时代“枫桥经验”，完善人民法庭参与基层社会治理的工作机制，着力强化多元解纷工作合力，主动融入党委领导的基层治理体系，加强与基层党组织和政府相关部门的协作配合，持续推动府院联动机制由个案协调、事后化解向源头预防、前端治理延伸。二是积极拓展人民法庭司法服务职能，围绕乡村振兴、基层治理等重点工作，加强对农村土地承包、民间借贷、婚姻家庭等与群众生产生活密切相关案件的审理和执行，妥善化解各类矛盾纠纷，维护基层社会稳定。三是进一步加强对重点行业、领域矛盾纠纷的分析研判，针对突出问题提出司法建议，督促相关部门完善制度机制，加强行业监管，防范和化解潜

在风险，促进社会治理水平的提升。

二、进一步推进人民法庭信息化建设，提升智慧法庭建设水平

一是完善基层人民法庭软硬件配套建设，加大对人民法庭信息化建设的投入力度，提升基层法庭信息化水平，确保法庭办公办案系统高效运行。二是推进智慧审判、智慧执行、智慧服务等建设，充分运用现代信息技术，推广应用智能化诉讼服务平台，为当事人提供更加便捷、高效、低成本的诉讼服务。三是加强信息化应用培训，提高法庭干警运用信息技术的能力和水平，推动信息技术与审判执行工作的深度融合，提升人民法庭工作的智能化、现代化水平，以信息化建设助力“枫桥式人民法庭”创建。

三、进一步加强人民法庭队伍建设，提高司法服务能力水平

一是加强思想政治建设，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，教育引导干警增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚守法治信仰，确保人民法庭工作的正确政治方向。二是优化人员配备，根据人民法庭案件数量、辖区人口、工作任务等实际情况，合理确定法庭干警编制，充实审判力量，优化人员结构，逐步改善基层法庭干警食宿条件，确保人民法庭工作的顺利开展。三是加强业务能力建设，加大教育培训力度，通过举办业务培训班、专题讲座、庭审观摩、案例研讨等多种形式，有针对性地开展政

治理论、法律法规、审判业务、群众工作等方面的培训，不断提高干警的综合素质和业务能力，提升司法服务质量和效率。

以上意见，请旗人民法院认真研究处理，提出具体措施，狠抓落实，并按照监督法的规定，在三个月之内将处理情况向旗人大常委会作出书面报告。

